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INTRODUCCIÓN

Hace treinta años, en 1993, Lanzarote fue declarada Reserva de Biosfera por la UNESCO,

reconociendo así su excepcional valor ambiental y su compromiso con la sostenibilidad. Esta

distinción ha marcado un hito en la historia de la isla, y con el objetivo de evaluar la percepción

y los impactos de esta declaración en la comunidad local, se ha llevado a cabo una encuesta a

la población de Lanzarote.

El presente informe presenta los resultados obtenidos en dicha encuesta, proporcionando una

visión detallada de cómo la población percibe los efectos de esta designación en los últimos

treinta años. A través de esta evaluación, se busca comprender mejor los logros alcanzados y

los desafíos que aún persisten en el camino hacia la preservación y promoción de la

biodiversidad y la sostenibilidad en la isla.

Dentro de este contexto se abordan aspectos relativos a cómo se percibe, se opina y se valora

la isla como Reserva de la Biosfera. Además, se han incluido cuestiones sobre el conocimiento

de los procesos de participación, la percepción del medio ambiente, la valoración de los

servicios que incrementan el bienestar social, los hábitos y conocimientos del reciclaje y el

modo de desplazamiento de sus habitantes.

Finalmente se aborda la percepción sobre la situación económica, la calidad de vida y los

problemas de Lanzarote.

Con el fin de ofrecer también las tendencias de percepción de la población, algunos resultados

se comparan con los obtenidos en otras encuestas realizadas por el Centro de Datos del

Cabildo de Lanzarote en los últimos treinta años.
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SÍNTESIS

1. RESERVA DE LA BIOSFERA

El 91% de los encuestados afirmaron tener conocimiento de que Lanzarote ostenta el estatus

de Reserva de la Biosfera por la UNESCO y la mayoría (68%) percibe esta declaración de

manera positiva. Aunque ha habido una disminución de esta valoración en comparación con

los resultados de la encuesta realizada en 2017, por lo que es importante continuar trabajando

en la conservación y promoción de la reserva para mantener el apoyo y la valoración de la

comunidad a lo largo del tiempo.

Los encuestados relacionan o asocian la designación de Lanzarote como Reserva de la

Biosfera con la conservación del paisaje (47%), destacando así la importancia de preservar la

apariencia y características naturales del entorno. Cercano en porcentaje, el 45% asocia este

reconocimiento también con la promoción turística. No obstante, este tipo de asociación ha

sufrido algunos cambios con respecto a la encuesta efectuada en 2017. La relación o asociación

con aspectos como la conservación del paisaje, el medio ambiente y el desarrollo sostenible

han disminuido. En cambio, la asociación entre la Reserva de la Biosfera y la promoción

turística ha aumentado.

En cuanto a la opinión sobre el trabajo realizado por instituciones públicas y agentes sociales,

la evaluación de estos últimos años es ligeramente mejor que la de las instituciones públicas,

pero aún así, la mayoría de los encuestados cree que han trabajado poco o nada por la Reserva

de la Biosfera. Esto puede indicar una oportunidad para fortalecer la colaboración entre estos

actores y mejorar la comunicación y las acciones en favor de la conservación ambiental.

Además, la mayoría de los encuestados (62%) considera que no hay suficientes procesos

participativos en Lanzarote. No obstante, la mitad de los consultados declaró no tener

conocimiento alguno sobre la estructura o procesos de participación de la Reserva de la

Biosfera de Lanzarote. También, y paralelamente, los resultados de la encuesta muestran que la

mayoría de los consultados (70%) reportaron no haber participado en ninguna actividad

ambiental o social en el último año. Sin embargo, un porcentaje de la población (en torno al

10%) ha estado involucrado en diferentes actividades relacionadas con la conservación y la

sostenibilidad. Estos resultados señalan una necesidad de fortalecer la difusión de información

sobre actividades de participación en general y sobre la estructura y procesos de participación

de la Reserva de la Biosfera en particular. Es esencial que la comunidad esté informada y tenga

acceso a recursos que les permitan participar de manera activa y consciente en iniciativas

relacionadas con la conservación y sostenibilidad de la isla.

¿Qué ocurriría si Lanzarote dejara de ser Reserva de la Biosfera? La mayoría de los

encuestados (76%) considera que la pérdida del estatus de Reserva de la Biosfera afectaría

negativamente a la isla, lo que refleja la importancia que la comunidad da a esta designación y

su papel en la conservación del medio ambiente y el turismo. Esta nominación no solo tiene un
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valor simbólico, sino que también implica un compromiso con la preservación del entorno

natural y la promoción de prácticas compatibles con el medio ambiente.

2. MEDIOAMBIENTE

Los temas ambientales mejor valorados incluyen el estado de las playas (6,9), la conservación

del paisaje (6,6), el estado de los núcleos rurales (6,6), la tranquilidad y ausencia de ruido

(6,5) y la protección del patrimonio (6,5). Por otro lado, se observa una valoración más baja en

la creación y recuperación de infraestructuras de almacenamiento de agua (3,1), la gestión de

residuos y basuras (5,0) y la limpieza urbana (5,3).

3. RECICLAJE

Los resultados reflejan una actitud en general positiva hacia la separación de residuos en los

hogares de Lanzarote. La mayoría de los encuestados están comprometidos con el reciclaje de

materiales como vidrio, garrafas de agua y ropa. Sin embargo, también se observan áreas de

mejora, especialmente en la gestión del cartón y del aceite de cocina usado. Teniendo en

cuenta los resultados de encuestas realizadas en años precedentes, se observa que los

hábitos de separación de residuos en los hogares se han ido incrementando paulatinamente.

También los resultados muestran un alto nivel de conocimiento entre los encuestados sobre la

existencia de Puntos Limpios en Lanzarote.

En términos generales, se observa un conocimiento considerablemente alto en relación a los

establecimientos de reparación de aparatos electrónicos, con un 73% de los encuestados

afirmando estar al tanto de la presencia de estos servicios. A su vez, los centros de reparación

de aparatos eléctricos y de ropa también cuentan con un nivel significativo de conocimiento,

aunque ligeramente inferior, con un 66% y 63% de respuestas afirmativas. En contraste, las

reparaciones de muebles parecen ser menos conocidas entre los encuestados, con un 43% de

conocimiento.

4. SOCIEDAD

También el hecho de que Lanzarote sea reserva de biosfera implica buscar el bienestar social.

Los servicios de carácter social mejor valorados incluyen la ayuda a inmigrantes (7,2). De la

misma forma, obtienen una valoración aceptable la ayuda a personas para alimentación, ropa,

etc. (5,6), el apoyo a las personas mayores, el apoyo escolar (ambos con una valoración de 5,4)

y la ayuda a personas con discapacidad (5,1). Por otro lado, la asistencia psicológica a personas

con problemas recibió una valoración de 4,5. El servicio que obtiene una valoración más baja

es la ayuda a personas para acceder a una vivienda (2,6).
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5. MOVILIDAD

La mayoría de las personas encuestadas en Lanzarote utilizan su propio coche como

conductor como su medio de transporte habitual para llegar a su lugar de trabajo o estudio.

Esta elección representa el 61% de las respuestas. El desplazamiento a pie es el segundo

medio de transporte más popular, siendo utilizado por el 13% de los encuestados. La guagua

es utilizada por el 11% de los encuestados, seguida por el coche como acompañante con un

10%. Otros medios de transporte, como la motocicleta, bicicleta y taxi, tienen una menor

representación, con porcentajes en torno al 1%. El predominio del coche como medio de

transporte habitual refleja una fuerte dependencia del transporte privado en la isla de

Lanzarote. Estos resultados subrayan la necesidad de promover alternativas de movilidad

sostenible en Lanzarote.

6. ECONOMÍA

La mayoría de los encuestados (52%) califica la situación económica actual de Lanzarote

como positiva, ya sea buena o muy buena. Por otro lado, el 22% la considera mala, y el 10% la

califica como muy mala. El 17% indica una valoración regular. En términos comparativos, la

percepción que tienen los lanzaroteños sobre la economía de Lanzarote es mejor que la que

tienen los españoles sobre la situación económica de España1.

En cuanto a la situación económica del hogar, la mayoría de los encuestados (66%) la califica

como positiva (muy buena o buena). Un 18% la considera regular y el 17% la valora de manera

negativa, ya sea como mala o muy mala.

7. CALIDAD DE VIDA

Un 20% de los encuestados opina que se vive mejor en Lanzarote en comparación con hace

un año. Por otro lado, el 38% considera que la situación es igual, y el 42% percibe que se vive

peor. Esta percepción es más negativa con respecto a las dos encuestas precedentes,

realizadas antes de la pandemia COVID. En términos generales, y analizando los datos

recogidos al respecto desde 1997, la percepción de la población sobre la calidad de vida en la

isla empeora tanto en momentos de intensidad y cambios acelerados (aunque haya mayores

beneficios económicos) como, obviamente, en momentos de crisis económicas con graves

consecuencias sociales para la mayoría de la población.

1 Se ha comparado los resultados obtenidos en la isla por el Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote con los del
Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) en España a través del Barómetro de octubre de 2023. En ambos casos
se realiza exactamente la misma pregunta.
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8. PROBLEMAS DE LANZAROTE

La vivienda (39%) es el problema más mencionado y claramente una preocupación importante

para la población. El acceso, la carestía, la escasez de oferta, etc. han convertido este tema en

la principal preocupación de la isla.

En segundo lugar aparece los precios/cesta de la compra (33%), lo que indica una inquietud

significativa sobre el coste de vida y la asequibilidad de los productos básicos. La inmigración

(14%) ocupa el tercer lugar, con la mayoría de menciones relacionadas con la llegada de

pateras a la isla y el hecho de que haya mucha gente del exterior.

En cuanto a las menciones sobre el empleo (13%), van dirigidas hacia la precariedad y las

condiciones laborales (eventualidad, mala calidad de los contratos, salarios, etc.). El transporte

público (11%) hace referencia a las menciones sobre escasez o falta de frecuencia, de

puntualidad, etc. y la sanidad (11%) engloba aspectos como las listas de espera, la falta de

recursos y la saturación de los servicios hospitalarios.

El problema del agua (8%) aparece con este alto porcentaje de menciones motivado por los

cortes y calidad de suministro que se padecen en varias localidades de la isla debidos a la

avería de una desaladora. En cuanto al turismo (8%) se recogen aspectos como la falta de

calidad del turismo, descontrol, zonas turísticas descuidadas…

SOBRE EL CAMBIO CLIMÁTICO

En octubre de 2022, el Centro de Datos del Cabildo de Lanzarote realizó una encuesta a la

población de la isla sobre el cambio climático. Estimamos relevante incluir aquí las principales

conclusiones obtenidas.

Pocas personas de Lanzarote se cuestionan que el cambio climático es un fenómeno real. Los

resultados de la encuesta efectuada en 2022 indican que la población de Lanzarote es

conocedora del cambio climático, está convencida de que estamos asistiendo en estos

momentos a dicho cambio y siente preocupación por ese fenómeno.

Las personas entrevistadas están familiarizadas con las ideas generales relativas a la

existencia del cambio climático, las causas antropogénicas y los impactos ya palpables del

mismo. Y se expresan a favor de que “las actividades de ocio deben mejorar y respetar el

medioambiente” y existe adhesión a la idea de que la excesiva “carga” turística de Lanzarote

satura sus recursos (medioambiente, sanitarios, transportes, etc.)”.

La mayoría de la población de la isla opina que los compromisos actuales de gobiernos y las

administraciones públicas son insuficientes para limitar o revertir los impactos del cambio

climático, y se muestran partidarias de desarrollar y potenciar iniciativas relativas al

transporte: por ejemplo, el incremento de vehículos de transporte público libre de emisiones y

la estimulación para la adquisición de vehículos particulares eléctricos o libre de emisiones.
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También se está bastante de acuerdo con la idea de que los políticos deben adoptar los

objetivos climáticos que indiquen los científicos, así como el incremento de la generación de

energías por fuentes renovables.

En cuanto a iniciativas que está llevando a cabo el Cabildo de Lanzarote para revertir el cambio

climático, la más conocida, con el 62%, es la puesta en funcionamiento de los parques eólicos.

También aproximadamente la mitad de los entrevistados afirma conocer la instalación de

paneles solares en los edificios públicos y las campañas de movilidad sostenibles.

Por último, en cuanto a las acciones individuales con impacto significativo en las emisiones de

gases de efecto invernadero las más extendidas son el uso de bombillas de bajo consumo en

el hogar, el uso de bolsas propias cuando va a realizar la compra, la separación de residuos y

las medidas para ahorrar energía y agua en el hogar.

7



Encuesta sobre la declaración de Lanzarote como Reserva de Biosfera (octubre 2023)

1. RESERVA DE LA BIOSFERA

Conocimiento de que Lanzarote es Reserva de la Biosfera

El 91% de los encuestados afirmaron tener conocimiento de que Lanzarote ostenta el estatus

de Reserva de la Biosfera por la UNESCO. Este alto nivel de conciencia sugiere una penetración

efectiva de la información sobre esta designación en la población de la isla.

Tabla 1.1. Conocimiento de que Lanzarote es Reserva de la Biosfera

Pregunta.- Dentro de poco se cumplirá el treinta aniversario de la declaración de Lanzarote como Reserva
de la Biosfera por la UNESCO, ¿sabía usted que Lanzarote es Reserva de la Biosfera?

RESPUESTA %

Sí 91%

No 9%

En diciembre de 1993 (dos meses después de la declaración de la isla como Reserva de la

Biosfera), y en los años 1996 y 2017 se encuestó a la población formulando la misma pregunta.

Los resultados se reflejan en el siguiente gráfico.
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Los datos del Gráfico 1.1 muestran una tendencia positiva a lo largo de los años en términos

del conocimiento de la población sobre la declaración de Lanzarote como Reserva. Sin

embargo, es importante seguir manteniendo y fortaleciendo estos esfuerzos para asegurar que

la población continúe siendo consciente de la importancia de la reserva y participe en su

conservación y preservación a largo plazo.

Efecto de que Lanzarote sea Reserva de la Biosfera

La mayoría de los encuestados (68%) perciben la declaración de Lanzarote como Reserva

de la Biosfera de manera positiva, lo que indica un grado significativo de apoyo y

reconocimiento hacia esta designación. Un porcentaje significativamente menor, el 6%, tiene

una percepción negativa y únicamente el 0,4% la considera muy negativa.

Tabla 1.2. Efecto de que Lanzarote sea Reserva de la Biosfera

Pregunta.- Y por lo que usted sabe, cree que la declaración de Lanzarote como Reserva de la Biosfera
en estos últimos treinta años ha sido o está siendo para la isla…

No obstante, la evaluación de la declaración de Lanzarote como Reserva de Biosfera ha

experimentado cambios a lo largo de los años tal como reflejan los resultados de encuestas

realizadas en algunos años precedentes. Para facilitar su interpretación se ha transformado la

respuesta ordinal en una puntuación que va de 0 (muy negativa) a 10 (muy positiva).
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Muy positiva 22%

Bastante positiva 46%

Indiferente 21%

Negativa 6%

Muy negativa 0,4%

No sabe / No contesta 5%
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La evaluación fue relativamente positiva en 1993, disminuyó ligeramente en 1996 y luego

experimentó un fuerte aumento en 2017. Por tanto, ha habido variabilidad en la forma en

que la población percibe el impacto de la declaración. Esto puede estar influenciado por

diversos factores, como eventos ambientales, campañas de concienciación o posibles

cambios en la gestión de la reserva.

La disminución en la evaluación en 2023 puede indicar que, aunque la percepción sigue

siendo positiva, es importante continuar trabajando en la conservación y promoción de la

reserva para mantener el apoyo y la valoración de la comunidad a lo largo del tiempo.

Con qué se relaciona que Lanzarote sea Reserva de la Biosfera

La mayoría de los encuestados (47%) relaciona la designación de Lanzarote como Reserva de

la Biosfera con la conservación del paisaje, destacando así la importancia de preservar la

apariencia y características naturales del entorno. Cercano en porcentaje, el 45% asocia este

reconocimiento con la promoción turística, subrayando la relevancia del turismo en la isla.

Además, el 27% considera que esta designación está relacionada con el medio ambiente en

general, mientras que el 20% la vincula con el desarrollo sostenible en lo social y económico.

Un 18% percibe esta designación en el contexto de la preocupación por el futuro del planeta.

Por otro lado, el aprendizaje y la concienciación son mencionados por el 8% de los

encuestados.
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Tabla 1.3. Con qué se relaciona que Lanzarote sea Reserva de la Biosfera

Pregunta.- Y con cuál de las siguientes cuestiones qué le voy a citar relaciona usted más el hecho de que
Lanzarote sea Reserva de la Biosfera.

Los resultados muestran una diversidad de percepciones sobre la relación entre la designación

de Lanzarote como Reserva de la Biosfera y diversos aspectos, como la conservación del paisaje

y la promoción turística. Estas asociaciones reflejan una comprensión matizada de los efectos

de la designación como Reserva de la Biosfera y subraya la importancia de abordar de manera

integral los diferentes aspectos que están relacionados con este reconocimiento, como la

conservación, el turismo sostenible y el desarrollo económico y social.

No obstante, este tipo de asociación ha sufrido algunos cambios con respecto a la encuesta

efectuada en 2017. La conservación del paisaje es percibida como una de las principales

implicaciones de la Reserva de la Biosfera, pero ha habido una disminución significativa en la

asociación en 2023. También la asociación con el medio ambiente en general y con desarrollo

sostenible en lo social y económico ha disminuido. En cambio, la asociación entre la Reserva de

la Biosfera y la promoción turística ha aumentado.

Tabla 1.4. Relación que Lanzarote sea Reserva de la Biosfera. Comparación año 2023 y 2017

RESPUESTA 2017 2023

La conservación del paisaje 61% 47%

La promoción turística 34% 45%

El medioambiente en general 43% 27%

El desarrollo sostenible en lo social y económico 34% 20%

La preocupación por el futuro del planeta 18%

El aprendizaje y la concienciación 8% 8%

Otro, ¿cuál? 0,50% 3%

No Sabe / No contesta 8% 12%
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La conservación del paisaje 47%

La promoción turística 45%

El medioambiente en general 27%

El desarrollo sostenible en lo social y económico 20%

La preocupación por el futuro del planeta 18%
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Encuesta sobre la declaración de Lanzarote como Reserva de Biosfera (octubre 2023)

Opinión sobre el trabajo realizado por las instituciones y agentes sociales para

la Reserva de la Biosfera

La evaluación de los agentes sociales es ligeramente mejor que la de las instituciones

públicas, pero aún así, la mayoría de los encuestados cree que han trabajado poco o nada

por la Reserva de la Biosfera.

Los resultados sugieren que existe una percepción generalizada de que tanto las instituciones

públicas como los agentes sociales pueden hacer más en términos de promoción y

preservación de la Reserva de la Biosfera de Lanzarote. Esto puede indicar una oportunidad

para fortalecer la colaboración entre estos actores y mejorar la comunicación y las acciones en

favor de la conservación ambiental.

Tabla 1.5. Opinión sobre el trabajo realizado por las instituciones y agentes sociales para la

Reserva de la Biosfera

Pregunta.- Como le decía, dentro de poco se cumplirá el treinta aniversario de la declaración de
Lanzarote como Reserva de la Biosfera, ¿cree usted que durante esos años las instituciones públicas han
trabajado por la Reserva de la Biosfera? ¿y los agentes sociales (es decir, asociaciones, sindicatos, etc.)?

RESPUESTA Instituciones públicas Agentes sociales

Mucho 4% 3%

Bastante 20% 24%

Poco 46% 38%

Nada 22% 22%

No sabe / No contesta 8% 14%

Comparado con los resultados obtenidos en una encuesta realizada en 2017, la valoración

sobre el trabajo de las instituciones públicas y agentes sociales en relación con la Reserva de la

Biosfera se ha reducido en estos seis años.
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Conocimiento sobre la estructura y los procesos de participación de la Reserva

de la Biosfera

El 50% de los encuestados declaró no tener conocimiento alguno sobre la estructura o

procesos de participación de la Reserva de la Biosfera de Lanzarote. Un 25% indicó tener un

conocimiento limitado (poco) al respecto.

Estos resultados señalan una necesidad de fortalecer la difusión de información sobre la

estructura y procesos de participación de la Reserva de la Biosfera de Lanzarote. Es esencial

que la comunidad esté informada y tenga acceso a recursos que les permitan participar de

manera activa y consciente en iniciativas relacionadas con la conservación y sostenibilidad de la

isla.
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Tabla 1.6. Conocimiento sobre la estructura y los procesos de participación de la Reserva de

la Biosfera

Pregunta.- Y conoce usted algo de la estructura o procesos de participación de la reserva de la biosfera
que ha realizado la isla por el hecho de ser reserva de la biosfera?

Opinión sobre la existencia de procesos participativos en Lanzarote

La mayoría de los encuestados (62,1%) considera que no hay suficientes procesos

participativos en Lanzarote. Por otro lado, un 25% opina que sí hay suficientes, y el 12,5%

indicó no estar seguro.

Tabla 1.7. Opinión sobre la existencia de procesos participativos en Lanzarote

Pregunta.- En cualquier caso, ¿Considera usted que hay suficientes procesos participativos en Lanzarote?

El hecho de que una mayoría de encuestados sienta que hay una falta de procesos

participativos es un indicador importante. Esto puede ser una oportunidad para fortalecer y

ampliar las iniciativas que promuevan la participación ciudadana en asuntos ambientales y

sociales en la isla. La colaboración y el compromiso activo de la comunidad son fundamentales

para lograr un desarrollo sostenible y la preservación del entorno natural.
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Mucho 2%

Bastante 15%

Poco 25%

Nada 50%

No sabe / No contesta 8%

RESPUESTA %

Sí 25%

No 62%

No sabe / No contesta 13%
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Participación en actividades ambientales o sociales en la isla

La mayoría de los encuestados (70%) reportaron no haber participado en ninguna actividad

ambiental o social en el último año. Sin embargo, un porcentaje de la población ha estado

involucrado en diferentes actividades relacionadas con la conservación y sostenibilidad. Un

14% ha colaborado con alguna asociación ciudadana ambiental o social, el 11% ha participado

en procesos de planificación de mejora ambiental o social, y el 9% ha participado en

movilizaciones ciudadanas por motivos ambientales o sociales. Además, el 5% ha asistido a

visitas guiadas de carácter ambiental.

Tabla 1.8. Participación en actividades ambientales o sociales en la isla

Pregunta.- Y usted personalmente ¿Me podría decir si en el último año ha participado en alguna
actividad ambiental o social en la isla, por ejemplo ... ?

Aunque una gran parte de la población no ha participado en actividades ambientales o sociales

en el último año, existe un grupo significativo de personas que sí lo ha hecho. Esto sugiere que

hay interés y voluntad en la comunidad para participar, por lo que es importante continuar

fomentando y facilitando oportunidades de participación para que más personas se involucren

en estas actividades.

Opinión sobre el efecto en Lanzarote si deja de ser Reserva de la Biosfera

La mayoría de los encuestados (76%) considera que la pérdida del estatus de Reserva de la

Biosfera afectaría negativamente a la isla, ya sea de manera muy negativa (28%) o

simplemente negativa (47%). Un porcentaje significativo (13%) se muestra indiferente ante esta

posibilidad. Por otro lado, un pequeño porcentaje cree que la pérdida de este estatus apenas

afectaría (4%) o no afectaría en absoluto (3%) a la isla.
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RESPUESTA %

Ninguno 70%

Ha colaborado con alguna asociación ciudadana ambiental o social 14%

Ha participado en algún proceso de planificación de mejora ambiental o social 11%

Movilización ciudadana por motivos ambientales o sociales 9%

Visita guiada de carácter ambiental 5%

No sabe/ No contesta 2%
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Tabla 1.9. Opinión sobre el efecto en Lanzarote si deja de ser Reserva de la Biosfera.

Pregunta.- Como usted sabe, la declaración de Lanzarote como reserva de biosfera significa que las
actividades que se hagan en la isla deben ser compatibles con la conservación del medio ambiente. A
veces se ha dicho que Lanzarote podría perder su condición como reserva de la biosfera. ¿Cómo cree

usted que afectaría a la isla el hecho de que dejara de ser reserva de biosfera?

Los resultados reflejan la importancia que la comunidad otorga a esta designación y su papel

en la conservación del medio ambiente. Esta designación no solo tiene un valor simbólico,

sino que también implica un compromiso con la preservación del entorno natural y la

promoción de prácticas compatibles con el medio ambiente.
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RESPUESTA %

Muy negativamente 28%

Negativamente 47%

Indiferente 13%

Apenas afectaría 4%

No afectaría 3%

No sabe / No contesta 5%
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2. MEDIOAMBIENTE

Valoración de temas relacionados con el medioambiente en Lanzarote

Los encuestados otorgaron valoraciones diversas a diferentes aspectos del medioambiente en

la Isla de Lanzarote. Los temas mejor valorados incluyen el estado de las playas (6,9), la

conservación del paisaje (6,6), el estado de los núcleos rurales, la tranquilidad y ausencia de

ruido (6,5) y la protección del patrimonio (6,5). Por otro lado, se observa una valoración más

baja en la creación y recuperación de infraestructuras de almacenamiento de agua (3,1), la

gestión de residuos y basuras (5,0) y la limpieza urbana (5,3).

Estos resultados pueden servir como guía para identificar y priorizar acciones que contribuyan

a la preservación y mejora del entorno natural de la isla.

Tabla 2.1. Valoración de temas relacionados con el medioambiente en Lanzarote.

Pregunta.- A continuación voy a citarle una serie de temas relacionados con el medioambiente de la Isla.
Indíqueme, por favor, su valoración sobre la situación actual de cada uno de ellos. Valore de 0 a 10,

sabiendo que el 10 significa que la situación es muy buena y el 0 que es muy mala.
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RESPUESTA Puntuación de 0 a 10

Estado de las playas 6,9

Conservación del paisaje 6,6

Estado núcleos rurales 6,6

Tranquilidad y ausencia de ruido 6,5

Protección del patrimonio (tradiciones, cultura, etc) 6,5

Estado del Litoral/costas 6,4

Conservación de la biodiversidad (animales y plantas silvestres) 5,8

Contaminación del aire 5,8

Limpieza urbana 5,3

Gestión Residuos/basuras 5

Recuperar y crear infraestructuras de almacenamiento del agua de lluvia 3,1
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Gráfico 2.1.- Evolución de la valoración de los diferentes aspectos del medio ambiente en

Lanzarote
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3. RECICLAJE

Frecuencia con la que se reciclan los residuos en el hogar

La encuesta incluyó una serie de preguntas relacionadas con la separación de residuos en los

hogares de Lanzarote. Los participantes fueron preguntados sobre la frecuencia con la que

separan varios tipos de residuos (papel/cartón, garrafas de agua, envases y objetos de plástico,

vidrio, aceite, ropa y zapatos).

Los resultados reflejan una actitud en general positiva hacia la separación de residuos en los

hogares de Lanzarote. La mayoría de los encuestados están comprometidos con el reciclaje de

materiales como vidrio, garrafas de agua y ropa. Sin embargo, también se observan áreas de

mejora, especialmente en la gestión del cartón y del aceite de cocina usado.

Tabla 3.1. Frecuencia con la que se reciclan los residuos en el hogar

Pregunta.- Ahora voy a realizarle una serie de preguntas relacionadas con la separación de basura en su
hogar. Me gustaría que me dijera de los siguientes residuos que le voy a citar con qué frecuencia se

separan habitualmente en su hogar. Por ejemplo…

RESIDUOS Siempre A menudo De vez en cuando Nunca NS/NC

Papel/cartón 61% 12% 16% 11%

Garrafas de agua 70% 10% 11% 7% 2%

Envases y objetos de plástico 67% 13% 11% 9% 0,4%

Vidrio 72% 7% 10% 10% 1%

Aceite 64% 7% 10% 19% 0,7%

Ropa y zapatos 69% 8% 11% 12% 0,1%

Si tenemos en cuenta los resultados de encuestas realizadas en años anteriores, se observa

que los hábitos de separación de residuos en los hogares se han ido incrementando

paulatinamente.
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Gráfico 3.1. Evolución del porcentaje de población que separa residuos en el hogar

Conocimiento sobre la existencia de puntos limpios en la isla

Los resultados muestran un alto nivel de conocimiento entre los encuestados sobre la

existencia de Puntos Limpios en Lanzarote. Sin embargo, es esencial proporcionar información

clara y accesible sobre la ubicación y horarios de funcionamiento de los Puntos Limpios, así

como promover su utilidad en la gestión sostenible de residuos.

Tabla 3.2. Conocimiento sobre la existencia de puntos limpios en la isla.

Pregunta.- Y conoce usted la existencia de Puntos Limpios, que son lugares donde usted puede depositar
residuos como enseres, electrodomésticos inservibles, restos de poda, etc.
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RESPUESTA %

Sí 95%

No 4%

NS / NC 0,5%
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Conocimiento sobre establecimientos dedicados a la reparación

La encuesta realizada en Lanzarote incluyó una pregunta clave sobre el conocimiento de la

existencia de establecimientos de reparación en la isla.

En términos generales, se observa un conocimiento considerablemente alto en relación a los

establecimientos de reparación de aparatos electrónicos, con un 73% de los encuestados

afirmando estar al tanto de la presencia de estos servicios. A su vez, la reparación de aparatos

eléctricos y de ropa también cuenta con un nivel significativo de conocimiento, aunque

ligeramente inferior, con un 66% y 63% de respuestas afirmativas. En contraste, los

establecimientos de reparaciones de muebles parecen ser menos conocidos entre los

encuestados, con un 43% de conocimiento.

Tabla 3.3. Conocimiento sobre establecimientos dedicados a la reparación

Pregunta.- ¿Y conoce usted la existencia en Lanzarote de establecimientos donde se reparan…?

Los resultados de esta encuesta sugieren la importancia de la difusión y promoción de los

servicios de reparación en Lanzarote. La conciencia pública sobre la disponibilidad de estos

servicios puede influir significativamente en la decisión de los consumidores de optar por la

reparación en lugar de la sustitución de productos, lo que a su vez puede tener un impacto

positivo en la sostenibilidad y reducción de residuos.
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ESTABLECIMIENTOS DE REPARACIÓN DE... Sí conoce

Aparatos eléctricos 66%

Aparatos electrónicos 73%

Muebles 43%

Ropa 63%
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4. SOCIEDAD

También el hecho de que Lanzarote sea reserva de biosfera implica buscar el bienestar social.

Por ello se le pidió a los encuestados que proporcionaran valoraciones sobre diversos servicios

relacionados con el bienestar social en Lanzarote.

Valoración de los servicios de bienestar social en la isla

Los servicios mejor valorados incluyen la ayuda a inmigrantes (7,2). De la misma forma,

obtienen una valoración aceptable la ayuda a personas para alimentación, ropa, etc. (5,6), el

apoyo a las personas mayores, el apoyo escolar (ambos con una valoración de 5,4) y la ayuda a

personas con discapacidad (5,1). Por otro lado, la asistencia psicológica a personas con

problemas recibió una valoración de 4,5. El servicio que obtuvo una valoración más baja es la

ayuda a personas para acceder a una vivienda (2,6). Como más adelante se verá, la vivienda

constituye el principal problema que tiene hoy Lanzarote.

Tabla 4.1. Valoración de los servicios de bienestar social en la isla

Pregunta.- También el hecho de que Lanzarote sea reserva de biosfera implica buscar el bienestar social.
Por lo que usted conoce, cómo valora el funcionamiento en Lanzarote de los servicios relacionados con…

Valore de 0 a 10, sabiendo que el 10 significa que la situación es muy buena y el 0 que es muy mala
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RESPUESTA Puntuación de 0 a 10

Ayuda a inmigrantes 7,2

Ayuda o apoyo a personas para alimentación, ropa, etc. 5,6

Apoyo escolar o educativo 5,4

Apoyo a las personas mayores 5,4

Ayuda a personas con discapacidad 5,1

Asistencia psicológica a personas con problemas 4,5

Ayuda o apoyo a personas para acceder a una vivienda 2,6
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5. MOVILIDAD

Modo de desplazamiento

La mayoría de las personas encuestadas en Lanzarote utilizan su propio coche como

conductor como su medio de transporte habitual para llegar a su lugar de trabajo o estudio.

Esta elección representa el 61% de las respuestas. El desplazamiento a pie es el segundo

medio de transporte más popular, siendo utilizado por el 13% de los encuestados. La guagua

es utilizada por el 11% de los encuestados, seguida por el coche como acompañante con un

10%. Otros medios de transporte, como la motocicleta, bicicleta y taxi, tienen una menor

representación, con porcentajes en torno al 1% .

Tabla 5.1. Modo de desplazamiento desde el hogar hasta el lugar de trabajo o estudio

Pregunta.- ¿Con qué medio de transporte se desplaza habitualmente a su lugar de trabajo o estudio?

El predominio del coche como medio de transporte habitual refleja una fuerte dependencia del

transporte privado en la isla de Lanzarote. Estos resultados subrayan la necesidad de promover

alternativas de movilidad sostenible en Lanzarote. Fomentar el uso de transporte público,

facilitar la movilidad peatonal y ciclista, así como considerar medidas para hacer más atractivos

y accesibles los medios de transporte compartidos, pueden ser estrategias clave para reducir la

dependencia del coche privado y fomentar una movilidad más sostenible en la isla.
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Modo de movilidad %

Coche como conductor 61%

A pie 13%

Guagua 11%

Coche como acompañante 10%

En motocicleta 2%

Bicicleta 1%

Taxi 1%

Otro modo 1%

NS / NC 1%
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Duración del desplazamiento

El tiempo medio de desplazamiento a través de los distintos medios es de 18,5 minutos. En

2017 era de 18,1.

Tabla 5.2. Duración del desplazamiento desde el hogar hasta el lugar de trabajo o estudio

Pregunta.- ¿Cuánto tarda usted aproximadamente (en minutos) en desplazarse desde su casa hasta su
lugar de trabajo o estudio (o donde vaya habitualmente fuera de su hogar)?

24

Modo de desplazamiento Duración trayecto (minutos)

Guagua 31

Bicicleta 23,5

Coche acompañante 18,6

Coche conductor 17,4

Taxi 16,7

A pie 15,5

Otro 15,4

Moto 12,9

Total 18,5
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6. ECONOMÍA

Situación económica de Lanzarote

La mayoría de los encuestados (52%) califica la situación económica actual de Lanzarote

como positiva, ya sea buena o muy buena. Por otro lado, el 22% la considera mala, y el 10% la

califica como muy mala. El 17% indica una valoración regular2.

Tabla 6.1. Situación económica de Lanzarote

Pregunta.- ¿Me podría decir cómo calificaría Ud. la situación económica actual de Lanzarote?

En el siguiente gráfico se muestra la evolución de la opinión de la población sobre la situación

económica de Lanzarote desde 1990 según las encuestas realizadas por el Centro de Datos del

Cabildo de Lanzarote en esos años. Para facilitar su interpretación se ha transformado la

respuesta ordinal en una puntuación que va de 0 (muy mala) a 10 (muy buena).

2 En el conjunto de España esta pregunta obtuvo los siguientes resultados: Muy buena 1%, Buena 28%, Regular 7%,
Mala 43%, Muy Mala 19% y No Sabe 2% (Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2023). Por tanto, la percepción que
tienen los lanzaroteños sobre la economía de Lanzarote es mejor que la que tienen los españoles sobre la situación
económica de España.

25

RESPUESTA %

Muy buena 4%

Buena 48%

Regular 17%

Mala 22%

Muy mala 10%

No sabe / No contesta 0,9%
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Situación económica del hogar

En cuanto a la situación económica del hogar, la mayoría de los encuestados (66%) la califica

como positiva (muy buena o buena). Un 18% la considera regular y el 17% la valora de manera

negativa, ya sea como mala o muy mala.

Tabla 6.2. Situación económica del hogar

Pregunta.- ¿Y cómo calificaría la situación económica ACTUAL de su hogar? Diría usted que es…

26

RESPUESTA %

Muy buena 3%

Buena 63%

Regular 18%

Mala 14%

Muy mala 3%

No sabe / No contesta 0%
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7. CALIDAD DE VIDA

Opinión sobre la calidad de vida en Lanzarote

Un 20% de los encuestados opina que se vive mejor en Lanzarote en comparación con hace

un año. Por otro lado, el 38% considera que la situación es igual, y el 42% percibe que se vive

peor.

Las opiniones sobre la calidad de vida pueden estar influenciadas por una variedad de factores,

incluyendo la situación económica, social y ambiental.

Tabla 7.1. Opinión sobre la calidad de vida en Lanzarote con respecto a hace un año

Pregunta.- Independientemente del tema económico y en términos generales, ¿diría usted que en
Lanzarote se vive mejor, igual o peor que hace un año?
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RESPUESTA %

Mejor 20%

Igual 38%

Peor 42%

No sabe / No contesta 0,8%
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En el Gráfico 7.1 se reflejan los resultados de las encuestas periódicas que realiza el Centro de

Datos del Cabildo de Lanzarote. La percepción ha disminuido con respecto a las dos encuestas

precedentes, realizadas antes de la pandemia COVID. En términos generales, y analizando los

datos recogidos al respecto desde 1997, la valoración de la población sobre la calidad de vida

en la isla empeora tanto en momentos de intensidad y cambios acelerados (aunque haya

mayores beneficios económicos) como, obviamente, en momentos de crisis económicas con

graves consecuencias sociales para la mayoría de la población.
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8. PROBLEMAS DE LANZAROTE

La vivienda (39%) es el problema más mencionado y claramente una preocupación importante

para la población. El acceso, la carestía, la escasez de oferta, etc. han convertido este tema en

la principal preocupación de la isla.

En segundo lugar aparece los precios/cesta de la compra (33%), lo que indica una inquietud

significativa sobre el coste de vida y la asequibilidad de los productos básicos. La inmigración

(13.5%) ocupa el tercer lugar, con la mayoría de menciones relacionadas con la llegada de

pateras a la isla y el hecho de que haya mucha gente del exterior.

En cuanto a las menciones sobre el empleo (13%), van dirigidas hacia la precariedad y las

condiciones laborales (eventualidad, mala calidad de los contratos, salarios, etc.). El transporte

público (11%) hace referencia a las menciones sobre escasez o falta de frecuencia, de

puntualidad, etc. y la sanidad (11%) engloba aspectos como las listas de espera, la falta de

recursos y la saturación de los servicios hospitalarios.

El problema del agua (8%) aparece con este alto porcentaje de menciones motivado por los

cortes y calidad de suministro que se padecen en varias localidades de la isla debidos a la

avería de una desaladora. En cuanto al turismo (8%) se recogen aspectos como la falta de

calidad del turismo, descontrol, zonas turísticas descuidadas…

Tabla 8.1. Principales problemas de Lanzarote

Pregunta.- ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en Lanzarote? ¿y cuál
otro…?¿…y cuál otro?
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PROBLEMAS Porcentaje de casos

VIVIENDA 39%

PRECIOS/CESTA DE LA COMPRA 33%

INMIGRACIÓN 14%

EMPLEO 13%

TRANSPORTE PÚBLICO 11%

SANIDAD 11%

AGUA 8%

TURISMO 8%

POLÍTICA 7%

INSEGURIDAD CIUDADANA 7%
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El problema de la política (7%) se refiere a situaciones de gobernabilidad, los políticos en

general, los partidos y los conflictos. Y la inseguridad ciudadana (7%) hace referencia a la

delincuencia, robos, quema de contenedores, etc.

Es importante destacar que algunos problemas pueden estar interrelacionados. Por ejemplo, la

vivienda y los precios están conectados con la economía. Además, la planificación del territorio

y la masificación pueden tener un impacto en la vivienda y el turismo.

En general, estos resultados proporcionan información valiosa para las autoridades a la hora de

priorizar áreas de mejora y desarrollar políticas que aborden las preocupaciones más

apremiantes de la población de Lanzarote.

Además de los diez principales problemas que aparecen en la Tabla 8.1 otros citados son los

servicios sociales (5,1%), la planificación del territorio y masificación (4,8%), las Infraestructuras

(4,8%), la economía (4,3%), la limpieza y los residuos (4,3%), la educación (3,9%), las carreteras

(3,8%), el funcionamiento de los servicios públicos (3,4%), el tráfico / aparcamiento (3,1%),

Otros (2,5%), el medioambiente (2,5%), el Sector primario (2,1%), el paro (2%), la cultura / ocio

(1,8%), la corrupción (1,3%), el deporte (1,3%), los Recursos / entorno del barrio (1,3%), la

juventud (1%), las calles / aceras (1%), Arrecife (0,8%), el abandono / deterioro de la isla (0,8%),

las telecomunicaciones y correos (0,5%), el alcantarillado (0,5%), el transporte exterior (0,3%),

la drogadicción (0,3%), las energías renovables (0,2%) y el comercio (0,2%). Mientras que el

(2,6%) no sabe o no contesta.
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FICHA TÉCNICA

● Universo

Población de 18 y más años, residentes en Lanzarote y La Graciosa en viviendas

familiares.

● Procedimiento de entrevistas

El 50% se ha hecho mediante entrevista telefónica sobre cuestionario estructurado

mediante sistema CATI (Computer-assisted Telephone Interviewing) y complementadas

con entrevistas personales en el hogar del entrevistado mediante CAPI

(Computer-Assisted Personal Interviewing).

● Fecha de trabajo de campo

Desde el 5 al 24 de octubre de 2023.

● Número de entrevistas y margen de error

Se han realizado un total de 609 entrevistas. El error de muestreo máximo para datos

generales es de +- 3,96 %, en en el supuesto de muestreo aleatorio simple con un nivel

de confianza del 95% y para p/q=50/50.

● Muestreo y ponderación

El muestreo aplicado ha sido polietápico. En una primera etapa se ha aplicado un

muestreo aleatorio estratificado, con afijación proporcional según municipio. La

selección de las unidades últimas se ha realizado según cuotas de sexo y edad. Aparte,

a la hora de explotar los datos se ha aplicado un coeficiente de ponderación que

corrige los posibles desequilibrios iniciales en cuanto a peso demográfico de cada

municipio y peso específico de cada cuota de sexo y edad respecto al conjunto insular.

● Diseño y realización

Cabildo de Lanzarote. Centro de Datos.

Si desea más información sobre esta Encuesta puede dirigirse a

datos@cabildodelanzarote.com

www.datosdelanzarote.com
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